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【名师专项点拨-言语】语句表达 1（讲义） 

 

一、语句排序题 

1.（2018 广州） 

将下列句子组成一段逻辑连贯、语言流畅的文字，排列顺序最合理的是（  ）。 

①但要真正落实“地方各级人民政府应当对本行政区域的环境质量负责”，

光“亮相”是不够的，还得“亮剑”。 

②从某种意义上说，这种“亮相”也为这些环保落后城市提供了一个“奋发

向上”的契机。 

③督促政府守法的手段，最常见的就是把那些环保不力的城市放到聚光灯下

“亮相”。 

④“亮相”并不是一种“法律责任”，但通过舆论的压力，可以起到很好的

震慑效果。 

⑤只有把追责的板子直接打到党政领导干部的身上，他们才会有更充分的压

力和动力“真重视、真抓”环保工作。 

A.③④②①⑤ 

B.④③①⑤② 

C.③②①④⑤ 

D.④②③⑤① 

 

2.（2018 四川） 

①因此，在实体书店不断遭遇寒流的今天，越来越多的书店开始尝试 24 小

时经营 

②若在经营图书之余尝试引入新的业态，或开发相应文化产品不失为一个生

存之道 

③书店是一个文化场所，是重要的文化设施和文明载体 

④如果书店想要单纯靠图书经营生存，将难以为继 

⑤这更像是一种公益行为，肩负着为阅读“燃灯”的重任，要将阅读的精神

传下去 
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⑥随着网络时代的到来，受众注意力转移、选择购书的渠道增多，是实体书

店生存面临的共性问题 

将上述 6个句子重新排列，语序正确的是：（  ）。 

A.⑥③①④⑤② 

B.⑥④①②⑤③ 

C.③④②①⑤⑥ 

D.③⑥④②①⑤ 

 

3.（2018 新疆建设兵团） 

①共享交通工具改变了人们的出行习惯，又带来了新的管理问题………… 

②移动社交 APP 改变了人们的社交姿态，见面不再是社交的唯一方式 

③那么，对于像人体冷冻这样堪称改变时代的技术，自然也应该未雨绸缪，

通盘考虑可能面临的一切伦理挑战 

④凡技术进入应用，技术就不再是技术本身，而成为社会关系的影响因素 

⑤从大的文明尺度来看，这些人们当下热议的技术仅仅是很小的改变，但足

以让人们的社会关系发生天翻地覆的变化 

将以上 5个句子重新排列，语序正确的一项是：（  ）。 

A.②③①④⑤ 

B.①③⑤④② 

C.④②①⑤③ 

D.⑤③①②④ 

 

4.（2018 广州） 

将下列句子组成一段逻辑连贯、语言流畅的文字，排列顺序最合理的是（  ）。 

①只有通过构建新型国际关系，坚持和平发展、互利共赢，各国才能避免冲

突、务实合作，实现共同利益最大化，最终建成“共同体”。 

②西方主流观点认为，世界是竞争性、冲突性、二元对立的，国际政治是零

和游戏；各国只考虑自己的利益，必然是各自为政，以邻为壑。 

③如果被这种想法支配，那就还是赤裸裸的权利政治，就永远实现不了人类
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命运共同体。 

④“构建新型国际关系”和“构建人类命运共同体”是路径和目标的关系。 

A.④①③② 

B.②④①③ 

C.④②③① 

D.②①③④ 

 

5.（2018 上海） 

①那就是在政治主体之间确立起透明、包容、规则、合作的观念，并内化为

政治主体的行为准则。 

②理解和认识政治生态的内涵并不是最终的目的，也不是进行文字的游戏，

而是为了达到这样的目标：判断一个政治生态的优劣，并据此而探寻修复、优化

政治生态的对策。 

③至于如何修复恶化的政治生态，如何进一步优化政治生态，则需要根据具

体的诊断来进行。 

④但是，有一点需要明确的是，政治生态是系统性的，因而在对其进行修复

或优化时，切不可陷入“头痛医头、脚痛医脚”的误区。 

⑤那么，判断一个政治生态优劣与否的标准是什么？ 

⑥符合这些要求的政治生态，就可以称得上是优良的政治生态。 

下列语句排列顺序最恰当的一项是（  ）。 

A.③①②④⑤⑥ 

B.②⑤①③⑥④ 

C.⑤①⑥③④② 

D.②⑤①⑥③④ 

 

6.（2018 粉笔模考） 

①每当草原因放牧过度而呈现衰败景象时，狼毒草就会如火如荼地生长。 

②而恰是因此，使得狼毒草有机会变化出世界上最神奇的纸张。 

③狼毒草是一种在藏区分布非常广泛的草本植物，它有着发达的根系，能够
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适应高原上干旱而寒冷的气候。 

④当狼毒花还是花苞时，它的颜色是红色的，完全盛开时，则变成了晶莹的

白。但在这美丽的花朵背后，却是狼毒草饱含的毒液。 

⑤狼毒草的根系越发达，制作出来的纸张质量也越高，而越发达的根系，其

毒性也越大。 

⑥就像大多数有毒的植物都会开出美丽的花儿一样，狼毒草也是如此。 

对上述语句排序正确的一项是：（  ）。 

A.③①⑥④②⑤ 

B.③①⑤⑥②④ 

C.⑤③①⑥④② 

D.⑥②③④⑤① 

 

7.（2018 广州） 

将下列句子组成一段逻辑连贯、语言流畅的文字，排列顺序最合理的是（  ）。 

①但是，当你一旦走入生活就不一样了，那里面有精彩的故事、鲜活的人物

和传神的细节。 

②特别是艺术的形式与美感，只能从人类的生活本身去发现、提炼与获得。 

③有一位诗人形容作家坐在屋里挖空心思写不出东西的窘态是“把手指甲都

绞出了水来”。 

④深入地去体察自然，才能胸有万壑，下笔有神。 

⑤艺术虽然高于生活，但归根结底源于生活，源于客观实际。 

A.②①⑤③④ 

B.③②①⑤④ 

C.④③②①⑤ 

D.⑤②④③① 

 

8.（2018 辽宁） 

①青春还没有开始就已老去，这个世道的青春怕是被各类添加剂催了熟。 

②可是，青春该在何时离去？ 
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③五月因着百年前的喧嚣，成了青春的月份。 

④梦想与幻想、欲望与奢望、生存与快乐，成为无法绕过的命题，费着你可

怜的神经，消磨你的时光，这个青春有点难挨。 

⑤青春来得悄然有序，怀疑这个世界，但不怀疑那个心目中最帅、最美的男

孩或女孩的时候，青春就嚣张得可以了。 

将以上 5个句子重新排列，语序正确的是：（  ）。 

A.⑤③②④① 

B.②④⑤①③ 

C.③①②⑤④ 

D.③⑤②①④ 

 

9.（2018 江西法检） 

①这些剧院不乏豪华气派的外观、不缺顶级的设备和宽敞的剧场，单就硬件

而言，一些甚至已经堪比国际一流大剧院。 

②从一线大城市到二三线城市直到一些县城，都建起了自己的剧院。 

③近年来，剧院在全国各地拔地而起。据不完全统计，国内剧院总数已经超

过 2000 家。 

④多形式少内容、有空间少利用、高配置低效能……国内剧院建设还处于粗

放阶段。 

⑤有人说，要想了解一座城市的文明和灵魂，就去看看它的剧院。随着我国

城市发展步伐加快，剧院的建设也进入加速度。 

⑥但是，与华丽的“硬件”相比，剧院在演出剧目、演出场次、观众人数等

“软件”上，却远远没有那么漂亮。 

将以上 6个句子重新排列，语序正确的是：（  ）。 

A.③②①⑥④⑤ 

B.⑤③②①⑥④ 

C.⑤⑥②③①④ 

D.③⑥②①④⑤ 
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10.（2018 山西） 

①这不仅表明了工业社会对于文化生产的接管、改造和重新规划，而且，技

术的意义开始占据前所未有的份额 

②电影的诞生是技术介入艺术的里程碑事件 

③技术始终是文化生产的组成部分 

④尽管如此，技术从未扮演艺术的主角 

⑤庄子、杜甫、苏东坡，《窦娥冤》《红楼梦》，这些经典令人敬重的原因是

深刻的思想和洞察力，而不是由于书写于竹筒，上演于舞台，或者印刷在书本里 

⑥从青铜铸鼎、笔墨纸砚到瓦舍勾栏的兴盛、印刷时代的降临，艺术符号的

制作及其传播从来没有离开技术的支持 

将上述 6个句子重新排列，语序正确的是：（  ）。 

A.③⑤④⑥②① 

B.⑥⑤④②①③ 

C.③⑥④⑤②① 

D.⑥④⑤③②① 

 

11.（2018 新疆建设兵团） 

①西医也不认同出汗等于排毒，因为汗液中 98%～99%的成分是水和电解质，

只有 1%～2%是尿素和无机盐等代谢废物 

②因此，从中医的角度来看，出汗多等于排毒多的说法不成立 

③汗出得太多或许会伤及心阴，导致人白天无精打采、乏力、心慌等 

④所以汗水的排毒作用，实际是非常有限的 

⑤中国典籍认为，汗为津液所化，而且津液为血的重要组成部分，因此有“血

汗同源”之说 

⑥汗液的形成与排泄是气血运行共同作用的结果，而气血运行与心肺作用有

关，所以汗液与心肺两脏的功能也有关 

将以上 6个句子重新排列，语序正确的一项是：（  ）。 

A.⑤⑥③②①④ 

B.⑥②⑤③④① 
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C.⑥②①⑤③④ 

D.⑤③⑥②④① 

 

12.（2018 吉林乙级） 

①近来，中国的一些网购、外卖也被曝出存在利用大数据“杀熟”的情况 

②甚至反过来操控数据的提供者本身 

③但脸书用户数据泄露这类丑闻让人们发现 

④大数据分析曾被寄予厚望 

⑤同一商品或服务对不同人显示不同的价格 

⑥大数据可能被恶意利用 

将以上 6个句子重新排列，语序正确的是：（  ）。 

A.①④②③⑤⑥ 

B.④③②①⑥⑤ 

C.④③⑥②①⑤ 

D.①④②⑥③⑤ 

 

13.（2018 粉笔模考） 

①所谓板块指的是岩石圈板块，包括整个地壳和莫霍界面以下的上地幔顶部，

也就是说地壳和软流圈以上的地幔顶部。 

②板块构造，又叫做全球大地构造。 

③其中除太平洋板块几乎全为海洋外，其余五个板块既包括大陆又包括海洋，

板块之间的边界是大洋中脊或海岭、深海沟、转换断层和地缝合线。 

④勒皮雄在 1968 年将全球地壳划分为六大板块：太平洋板块、亚欧板块、

非洲板块、美洲板块、印度洋板块和南极洲板块。 

⑤这种水平运动不是发生在硅铝层和硅镁层之间，而是岩石圈板块整个地幔

软流层上像传送带那样移动着，大陆只是传送带上的“乘客”。 

⑥新全球构造理论认为，不论大陆壳或大洋壳都曾发生并还在继续发生大规

模水平运动。 

将以上 6个句子重新排列，语序正确的是：（  ）。 
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A.②①④⑥⑤③ 

B.②①④③⑥⑤ 

C.④③⑥②①⑤ 

D.⑥⑤④②①③ 

 

14.（2018 江西法检） 

①“新国货崛起”这个逐渐升温的词汇印证了“中国制造”向“中国质造”

的转变。 

②最近几年，这种观念发生了很大变化，在科技创新上，中国品牌在不少领

域已具有领先优势，如高铁、网络通信等高技术领域和移动支付、共享单车等全

新业态。 

③十几年前，提到国产品牌，人们往往想到“价廉质差”，甚至山寨横行，

即便“Made in China”风靡全球，很多人仍然迷信外国货。 

④而在质量提升上，“新国货”的成就也有目共睹。 

⑤据统计，我国产品质量国家监督抽查合格率已连续四年保持在 90%以上，

更多人对新国货信心满满。 

将以上 5个句子重新排列，语序正确的是：（  ）。 

A.①③②④⑤ 

B.②④③⑤① 

C.③②⑤①④ 

D.⑤④②①③ 

 

15.（2018 山东） 

①随着商业在社会生活中地位的提高，商家的文化意识日益增强 

②牌匾艺术熔书法、装饰和建筑艺术于一炉，呈现出丰富的形式 

③尤其是经营长久的老字号，牌匾多出自名人名家手笔 

④商业牌匾早期大多用于说明商号的经营性质 

⑤虽然各自风格神韵不同，但大都具有深厚的造诣 

⑥在文人的参与下，牌匾文雅含蓄，常有典故出处 
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将以上 6个句子重新排列，语序正确的是：（  ）。 

A.②④①⑥③⑤ 

B.②③④①⑥⑤ 

C.④②③⑥⑤① 

D.④①②③⑤⑥ 

 

16.（2018 山东） 

①展望未来，第四次科技革命同样面临着诸多社会问题的考验，人类的未来

也可能发生根本性重塑 

②自动化逐渐代替人力，就业市场对教育和技能较低工人的需求下降，这次

科技革命客观上正在造成一定的失业规模 

③就像史蒂芬•霍金担心的，未来 20 年中机器将通过人工智能超越人类，发

展出与人类相冲突的意志，从而导致人类文明史的终结 

④当大部分人失去谋生手段时，必然会加剧社会关系的紧张 

⑤历史上每一次重大科技进步在给人类带来惊喜和显性好处的同时，也给部

分个体以及整个社会带来潜在的挑战 

⑥科技创新是把双刃剑，它所带来的繁荣并不会成为真正的“百家乐” 

将以上 6个句子重新排列，语序正确的是：（  ）。 

A.⑤⑥①②③④ 

B.①③②④⑥⑤ 

C.⑥⑤①③②④ 

D.①②④③⑤⑥ 

 

17.（2018 江苏模考） 

①在古代，大运河沟通了南北方城市，也让南北运输成为可能。 

②由此铸就了长江沿线很多著名工业城市的辉煌 

③近代工业革命的浪潮也就得以沿着长江逆流而上 

④在近代，长江边上有着无数的轮船公司为城市提供客货运输的服务 

⑤船运是很多城市之间进行联络的主要交通工具 
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将以上句子排列最恰当的一项：（  ）。 

A.①④⑤②③ 

B.③⑤①④② 

C.④⑤①②③ 

D.⑤①④③② 

 

18.（2018 浙江 A） 

①腮腺激素能增加肌肉、血管、结缔组织、骨骼、软骨和牙齿的活力 

②唾液中就含有这样极具魅力的物质——腮腺激素 

③尤其能强化血管的弹性，提高结缔组织的生命力 

④这种激素是由腮腺分泌的，许多学者认为它是“返老还童”的激素 

⑤永葆青春、返老还童几乎是每个人梦寐以求的事情 

⑥所以，唾液在美颜、护肤方面亦有用武之地 

将以上 6个句子重新排列，语序正确的是：（  ）。 

A.②①③⑥④⑤ 

B.②①③④⑤⑥ 

C.②③①⑥⑤④ 

D.⑤②④①③⑥ 

 

19.（2018 陕西） 

①那么，科技类综艺前景光明吗？答案是肯定的。 

②2017 年，科技类综艺节目迎来“小爆发”，化高冷科技为电视语言，让科

学知识变得有声有色，逐渐培养、形成了固定的收视群。 

③创新驱动发展的国家战略，荧屏对“泛娱乐化”的抑制，人们对新科技的

浓厚兴趣，一些科学节目与大众生活密切相关…… 

④然而，新鲜感和第一波热度过后，人们发现，“叫好又叫座”之难使不少

科技类综艺节目陷入尴尬境地。 

⑤这些都说明，尽管科技类节目不易做，但科技确实是综艺创作的“富矿”。 

将以上 5个句子重新排列，语序正确的一项是（  ）。 
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A.②⑤①④③ 

B.①③④②⑤ 

C.①②⑤④③ 

D.②④①③⑤ 

 

20.（2018 粉笔模考） 

①简言之，乡土社会强调的不是人与人之间的权利义务关系，而是约定俗成

的“礼”，以及以血缘和地缘为核心的“人情”。 

②中心势力越强，同心圆的层次和范围就越广，与其他同心圆的交错重叠也

越多，并由此形成人与人之间的关系网络。 

③一方面，在农业聚落、乡村形成之后，由于人口缺乏流动性，乡土社会中

人与人关系的交流是基于“发生于对一种行为规范熟悉到不假思索时的可靠性”。 

④所以，乡土社会就是一个人情社会。 

⑤传统中国是一个乡土社会。 

⑥另一方面，人与人之间的关系呈现出差序格局，重叠交错的人际网络是以

个人为中心，以血缘或地缘关系为原则而延展出的同心圆体系。 

将以上 6个句子重新排序，语序正确的是：（  ）。 

A.⑤③⑥②①④ 

B.⑤③②①⑥④ 

C.①⑤③⑥②④ 

D.①②③⑥⑤④ 
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【名师专项点拨-言语】语句表达 1（笔记） 

 

【说在课前】 

1.本节课主要讲解语句排序题，虽然题量不多，但难度较高。 

2.广东近几年没有考查语句排序题，但考纲里没有明确说明不考，建议广东

的考生还是要做一定的准备。 

 

 

【注意】语句排序题：三步法，最重要的是第一步和第二步。 

1.第一步：不要自己排序，不仅浪费时间，还可能在选项中找不到自己所排

的顺序，要从选项入手。通常文段有 4-6 个句子，对比选项，确定首句。 

（1）首句的三大特征： 

①背景引入。 

②提出观点。可以是别人的观点，也可以是自己的观点。 

③下定义。描述某个事物之前要先下定义，即“……是/就是……”。 

（2）非首句特征，即哪些情况下不能作为首句： 

①关联词的后半部分。如“但是”“那么”（关联词后半部分）出现在开头，
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不能作为首句。 

②出现指代词且指代不明。如果一句话出现指代词，不一定能作首句，如“她

有一些任性，她还有一些嚣张”，“她”在句子中指代不明，不能作为首句。 

（3）首句通过对比得来。 

（4）通过第一步，通常可以排除 1-2 个选项，若出现难题，可能不能排除

选项，此时进入第二步。 

2.第二步：讲解了三种方法，方法不分前后。 

（1）确定捆绑集团： 

①指代词捆绑。 

②关联词捆绑，如“但是”之后出现好处，“但是”之前应该是坏处。 

③共同信息捆绑，找特殊信息。如 6句话中只有 2句或 3句提到了某一个话

题，该话题即为特殊信息，而不是找普遍信息。 

（2）确定顺序： 

①时间顺序：如一句话论述古代，一句话论述现代，古代在前，现代在后。

注意不考虑倒叙、插叙。 

②逻辑顺序： 

a.行文脉络：如出现“观点”和“解释说明”，“观点”在前，“解释说明”

在后；出现一句话为“提出问题”，另一句话为“解决问题”，“提出问题”在前，

“解决问题”在后。 

b.A 和 B，如“小龙和小阳都很丑”，具体描述时应先说小龙是怎么丑的，再

说小阳是怎么丑的，即先说 A，再说 B，A要在 B之前。 

（3）对比确定尾句： 

①结论，如因此、因而、故而等词引导结论。 

②对策，解决问题的对策也适合作为尾句。 

③要经过对比才能确定尾句内容。 

3.第三步：验证。 

4.本节课有 4个重点提示，目的在于在以前课程讲解的基础上有所拔高，可

能同学们基础学得挺好的，但浮于表面，一做题就做错，因此需要拔高。 

 



 

14 

 

首句特征——对比选项 

【重点提示 1】 

1.不能只看形式，更要注意对比内容。 

2.一般概述话题在前，具体话题在后。（Eg：尘埃＞尘埃带） 

3.一般提出问题在前，解决问题在后。 

4.一般观点在前，解释说明在后。 

①咱们班的同学腿都很长 

②张二狗就有 1.6 米的大长腿 

③咱们班的同学腿都很长 

④欧阳的头就非常大 

【注意】重点提示 1：首句特征，对比选项。 

1.不能只看形式，更要注意对比内容。现在出题人变聪明了，经常开头进行

下定义，如“①月球是什么”“②随着我国科技发展，月球对地观测有诸多不可

替代的作用”，从形式上看，①为下定义，②为背景引入，很多同学看到这样就

不排了，注意此时要看内容。①对月球下定义，论述月球是什么；②“随着”引

导背景，论述“月球对地观测”，应先论述月球是什么，再论述月球对地观测有

诸多好处。 

2.一般概述话题在前，具体话题在后。如“①尘埃是什么”“②尘埃带是尘

埃围绕地球转形成的”，应先有“尘埃”，再有“尘埃带”。虽然①②都是下定义

表述，但尘埃是大的宏观概念，尘埃带是尘埃形成的带状事物，是具体话题，应

在后。 

3.一般提出问题在前，解决问题在后。有同学看到问题和对策（解决问题的

方式、方法），就直接把问题放在前，解决问题的对策放在后，注意提出的问题

和提出的对策之间一定要有关联，如提出问题为“我口渴”，有对策为“你上 WC”，

两句话不能分辨前后。注意对策是针对问题的、和问题有关系的。 

4.一般观点在前，解释说明在后。 

（1）如“①咱们班的同学腿都很长，②张二狗就有 1.6 米的大长腿”，此时

①在前，②在后。 

（2）如“③咱们班的同学腿都很长，④欧阳的头就非常大”，虽然从形式上
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看，④为举例子，但和③“腿长”无关，不要只看形式而忽略了内容，解释说明

和观点之间要建立关联关系，形式和内容都要符合“观点+解释说明”。 

 

1.（2018 广州） 

将下列句子组成一段逻辑连贯、语言流畅的文字，排列顺序最合理的是（  ）。 

①但要真正落实“地方各级人民政府应当对本行政区域的环境质量负责”，

光“亮相”是不够的，还得“亮剑”。 

②从某种意义上说，这种“亮相”也为这些环保落后城市提供了一个“奋发

向上”的契机。 

③督促政府守法的手段，最常见的就是把那些环保不力的城市放到聚光灯下

“亮相”。 

④“亮相”并不是一种“法律责任”，但通过舆论的压力，可以起到很好的

震慑效果。 

⑤只有把追责的板子直接打到党政领导干部的身上，他们才会有更充分的压

力和动力“真重视、真抓”环保工作。 

A.③④②①⑤ 

B.④③①⑤② 

C.③②①④⑤ 

D.④②③⑤① 

【解析】1.第一步，看首句，判断首句③④，不仅要看形式，还要对比内容。

③论述“督促政府守法的手段是‘亮相’”，引出方式、方法；④论述“亮相”有

震慑效果。③④虽然没有典型的下定义、背景引入、别人的观点等表述，但通过

对比可知，③引出常见的方法，即“亮相”；④具体论述“亮相”起到的作用、

效果、好处、意义，应先引出方法，再具体论述方法的作用、好处、效果、意义，

③在前，④在后，排除 B、D项。 

第二步，很多同学会选择看尾句，A、C项的尾句都是⑤，此时可看 A、C项

的相同处，相同处无需浪费时间进行验证，只需验证 A、C 项的不同处。通过对

比 A、C 项可知，②①捆绑，判断是④②①捆绑还是③②①捆绑，②“也”表示

并列，且并列后引导的是“亮相”的作用，故前文也应论述“亮相”的作用；④
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论述“亮相”有震慑的效果；③仅引出“亮相”这种方法，并没有论述“亮相”

会产生怎样的效果，故④②捆绑，答案锁定 A项。【选 A】 

 

【注意】 

1.语句排序题要通过逻辑解题。 

2.“也”表并列。 

3.“亮相”这一手段本身就是针对所有的“环保城市”提出的对策/方法，

①“环境质量”、②“环保落后城市”、③“环保不力的城市”均论述了“环保城

市”，所以不能通过“环保城市”进行捆绑解题，而是要通过逻辑解题。 

 

2.（2018 四川） 

①因此，在实体书店不断遭遇寒流的今天，越来越多的书店开始尝试 24 小

时经营 

②若在经营图书之余尝试引入新的业态，或开发相应文化产品不失为一个生

存之道 

③书店是一个文化场所，是重要的文化设施和文明载体 

④如果书店想要单纯靠图书经营生存，将难以为继 

⑤这更像是一种公益行为，肩负着为阅读“燃灯”的重任，要将阅读的精神

传下去 

⑥随着网络时代的到来，受众注意力转移、选择购书的渠道增多，是实体书

店生存面临 

的共性问题 

将上述 6个句子重新排列，语序正确的是： 

A.⑥③①④⑤② 

B.⑥④①②⑤③ 

C.③④②①⑤⑥ 

D.③⑥④②①⑤ 

【解析】2.对比确定首句，判断首句③⑥。③对“书店”下定义，此时不能

立马确定③为首句，而是要对比选项。⑥“随着”引导背景，有的同学认为这种
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情况不能判断首句，就乱选，注意不仅要看形式，还要看内容，如“尘埃”和“尘

埃带”。 

③为下定义表述，仅论述“书店”；⑥具体论述“实体书店”，且从内容上论

述面临的共性问题，引出当下面对的问题，故应③在前，⑥在后，先论述“书店”

是什么，再论述具体面对的问题，排除 A、B项。 

方法一：对比确定尾句，判断尾句⑤⑥。⑥引出问题，⑤论述解决问题的对

策，“这”起总结作用，故⑤更适合作尾句，答案锁定 D项。 

方法二：观察 C、D 项，都是③作为首句，且都是④②①⑤捆绑，区别在于

⑥的位置不同，⑥是问题，④在具体论述问题是什么，②“不失为一个生存之道”、

①“尝试 24 小时经营”、⑤“将阅读的精神传下去”均在论述解决问题的对策，

故⑥应在②①⑤之前，对应 D项。【选 D】 

 

【注意】重点提示：一般提出问题在前，解决问题在后，不能靠语感，要靠

解决问题的逻辑，排序题是有技巧的。 

 

3.（2018 新疆建设兵团） 

①共享交通工具改变了人们的出行习惯，又带来了新的管理问题………… 

②移动社交 APP 改变了人们的社交姿态，见面不再是社交的唯一方式 

③那么，对于像人体冷冻这样堪称改变时代的技术，自然也应该未雨绸缪，

通盘考虑可能面临的一切伦理挑战 

④凡技术进入应用，技术就不再是技术本身，而成为社会关系的影响因素 

⑤从大的文明尺度来看，这些人们当下热议的技术仅仅是很小的改变，但足

以让人们的社会关系发生天翻地覆的变化 

将以上 5个句子重新排列，语序正确的一项是： 

A.②③①④⑤ 

B.①③⑤④② 

C.④②①⑤③ 

D.⑤③①②④ 

【解析】3.对比确定首句，判断首句①②④⑤。①具体论述共享交通工具带
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来的改变，②具体论述移动社交 APP 带来的改变，⑤“这些”为指代词，且在⑤

句中没有指代对象，故⑤不能作首句，排除 D项。 

有的同学开始慌了，思路乱了，剩下①②④，在考场上要多留一个心眼，首

句排除了⑤，但句子之间还有逻辑关系。④从概括性的角度强调技术最终会成为

社会关系的影响因素，即技术会影响社会关系，①“共享交通工具”是技术的一

方面，“改变了出行习惯”即影响了社会关系的具体体现，②“移动社交 APP”

是技术的另一方面，“改变人们的社交形态”即影响了社会关系的具体体现，应

先提出观点，再进行解释说明，故④在①和②之前，答案锁定 C项。【选 C】 

 

【注意】有的同学认为能理解 C 项，但读不通顺，注意排序题不能看读不读

得通，方法精讲课上讲过，可能题目中的④来自文章的第一段，②①来自文章的

第二段，⑤③来自文章的第四段，出题人考的是逻辑，而不是读得通顺与否。 

 

【小结 1】 

【重点提示 1】 

1.不能只看形式，更要注意对比内容。 

2.一般概述话题在前，具体话题在后。（Eg：尘埃＞尘埃带） 

3.一般提出问题在前，解决问题在后。 

4.一般观点在前，解释说明在后。 

①咱们班的同学腿都很长 

②张二狗就有 1.6 米的大长腿 

③咱们班的同学腿都很长 

④欧阳的头就非常大 

【注意】重点提示 1。 

1.不能只看形式，更要注意对比内容。 

2.一般概述话题在前，具体话题在后。（Eg：尘埃＞尘埃带，书店＞实体书

店） 

3.一般提出问题在前，解决问题在后。（注意：解决问题的对策一定要针对

问题，才能分出前后） 
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4.一般观点在前，解释说明在后，解释说明一定要针对观点。 

 

【确定捆绑、确定顺序、确定尾句】——有优先考虑的思维 

【重点提示 2】 

1.如果出现指代词，优先考虑。——指代词相对容易找。 

2.如果出现转折关系，优先考虑。——转折前后意思相反（容易确定）。 

3.如果有尾句特征，优先考虑。——因此、因而、故而等。 

4.不可简单看见两句话里面有某个词，直接捆绑。——容易掉坑。 

【注意】有时同学们会发现对比不能判断首句，此时进入第二步，在方法精

讲课上讲解了三种方法，老师说这三种方法看到哪个就用哪个，然而同学们做题

时却一个都没看到，或不清楚到底应该看哪个。进入第二步，不知道用哪种方法

时，要有优先考虑的思维，即考虑的顺序问题。 

1.如果出现指代词，优先考虑。指代词相对容易找，指代词如“这”“那”

“该”“其”。如某句话论述“这样的运动”，说明前文一定要提到“运动”。 

2.如果出现转折关系，优先考虑。转折前后意思相反（容易找），如果同时

出现并列和转折，建议优先考虑转折，若用并列关系解题，某句论述好，②③④

均在论述好，此时无法充分地运用并列关系解题，用转折关系则更容易解题，转

折后论述好，则前文应论述不好，剩下的句子中通常只有 1-2 句话论述不好。 

3.如果有尾句特征，优先考虑。较为明显，如因此、因而、故而等。 

4.不可简单看见两句话里面有某个词，直接捆绑。如有同学看到②④均提及

“环保城市”就将②④捆绑。注意要对比内容，出题人会故意把某两句话都放上

相同话题如“亮相”，有的同学看都不看，直接通过“亮相”捆绑，锁定答案，

然后做错了，一定要看内容，不能仅看两个词。 

 

4.（2018 广州） 

将下列句子组成一段逻辑连贯、语言流畅的文字，排列顺序最合理的是（  ）。 

①只有通过构建新型国际关系，坚持和平发展、互利共赢，各国才能避免冲

突、务实合作，实现共同利益最大化，最终建成“共同体”。 

②西方主流观点认为，世界是竞争性、冲突性、二元对立的，国际政治是零
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和游戏；各国只考虑自己的利益，必然是各自为政，以邻为壑。 

③如果被这种想法支配，那就还是赤裸裸的权利政治，就永远实现不了人类

命运共同体。 

④“构建新型国际关系”和“构建人类命运共同体”是路径和目标的关系。 

A.④①③② 

B.②④①③ 

C.④②③① 

D.②①③④ 

【解析】4.方法一：对比确定首句，判断首句②④。②提出西方的某个观点，

适合作首句；④论述路径和目标的关系，类似于“引出话题”或“下定义”，也

可作首句，此时通过对比首句不能排除选项。 

有的同学想到了判断尾句，但①②③④的开头均未提及结论词如“因此”“因

而”“故而”，此时要想到指代词、转折、尾句优先考虑。③“这种想法”为指代

词，说明③之前也应在具体论述某一想法，且“赤裸裸的权利……共同体”说明

想法不好。对比选项，判断①③还是②③，②“各自为政”“以邻为壑”说明是

不好的，②③捆绑，且②在③前，答案锁定 C项。 

方法二：①“只有……才……”为对策表述，适合作为尾句，答案锁定 C

项。【选 C】 

 

【注意】尾句要么是“因此”“因而”“故而”下的结论，要么是对策，故本

题可通过尾句解题。 

 

5.（2018 上海） 

①那就是在政治主体之间确立起透明、包容、规则、合作的观念，并内化为

政治主体的行为准则。 

②理解和认识政治生态的内涵并不是最终的目的，也不是进行文字的游戏，

而是为了达到这样的目标：判断一个政治生态的优劣，并据此而探寻修复、优化

政治生态的对策。 

③至于如何修复恶化的政治生态，如何进一步优化政治生态，则需要根据具



 

21 

 

体的诊断来进行。 

④但是，有一点需要明确的是，政治生态是系统性的，因而在对其进行修复

或优化时，切不可陷入“头痛医头、脚痛医脚”的误区。 

⑤那么，判断一个政治生态优劣与否的标准是什么？ 

⑥符合这些要求的政治生态，就可以称得上是优良的政治生态。 

下列语句排列顺序最恰当的一项是（  ）。 

A.③①②④⑤⑥ 

B.②⑤①③⑥④ 

C.⑤①⑥③④② 

D.②⑤①⑥③④ 

【解析】5.做题时要有优先考虑的思维。 

对比首句②③⑤，②提出一个目标，③“至于”在《现代汉语词典》中有两

层含义：（1）表示对事物的进一步补充说明；（2）起另外提一件事的作用，如“咱

们班的男同学都很帅，至于老欧就另当别论了”，故③不适合作首句，排除 A项。

⑤“那么”为关联词后半部分，不适合作首句，排除 C项。 

观察尾句，B、D项尾句均为④，无法排除。观察 B、D项，前三句均是②⑤

①，区别为⑥句的位置不同。⑥“这些要求”前应提及多方面的要求，①“透明、

包容、规则、合作”为⑥“这些要求”的指代内容，①⑥捆绑，锁定 D项。 

本题脉络：②提出标准，即先判断再修复，⑤①⑥均论述判断标准，③④论

述修复、优化的对策。【选 D】 

 

【答案汇总】1-5：ADCCD 

 

6.（2018 粉笔模考） 

①每当草原因放牧过度而呈现衰败景象时，狼毒草就会如火如荼地生长。 

②而恰是因此，使得狼毒草有机会变化出世界上最神奇的纸张。 

③狼毒草是一种在藏区分布非常广泛的草本植物，它有着发达的根系，能够

适应高原上干旱而寒冷的气候。 

④当狼毒花还是花苞时，它的颜色是红色的，完全盛开时，则变成了晶莹的
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白。但在这美丽的花朵背后，却是狼毒草饱含的毒液。 

⑤狼毒草的根系越发达，制作出来的纸张质量也越高，而越发达的根系，其

毒性也越大。 

⑥就像大多数有毒的植物都会开出美丽的花儿一样，狼毒草也是如此。 

对上述语句排序正确的一项是：（  ）。 

A.③①⑥④②⑤ 

B.③①⑤⑥②④ 

C.⑤③①⑥④② 

D.⑥②③④⑤① 

【解析】6.对比首句③⑤⑥。③“狼毒草是……”为下定义；⑤具体论述狼

毒草的根系与制作纸张的关系，且引出话题“毒性”，应先论述狼毒草是什么，

再介绍其根系以及可以用来制作纸张，故排除 C项。⑥“就像”起类比作用，比

如 2017 年广州市考真题“正如习近平总书记不断强调的，‘开展批评和自我批评

需要勇气和党性’”，起解释说明作用，不适合作首句，排除 D项。 

方法一：对比尾句④⑤。④引出话题“毒液”，⑤具体论述根据根系发达程

度来决定毒液的毒性的大小。应先论述狼毒草有毒，再论述其根系发达程度影响

毒性大小，④在⑤前，锁定 A项。 

方法二：如果无法判断尾句时，可观察是否出现指代词、结论词。②“而恰

是因此”起总结作用，“此”为指代词，之前应论述毒性与纸张质量的关系，对

比 A、B项，判断是④②捆绑还是⑥②捆绑，不容易判断，但可确定应先论述④，

再得出②这个结论，故④应在②之前，锁定 A项。 

方法三：⑤明确提及纸张与毒性的关系，即毒性越大纸张质量越高，②论述

狼毒草可以用来制作纸张，②应在⑤前，锁定 A项。本题也可通过“花苞”确定

⑥④捆绑。【选 A】 

 

【注意】 

1.不能因为选项首句出现两个③、一个⑤、一个⑥，就直接排除⑤⑥作为首

句的选项。出题人可能会将出现次数少的那一句话作为首句的选项设置为正确答

案。 
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2.虽然本题尾句没有出现结论词，但要考虑其逻辑顺序。 

 

7.（2018 广州） 

将下列句子组成一段逻辑连贯、语言流畅的文字，排列顺序最合理的是（  ）。 

①但是，当你一旦走入生活就不一样了，那里面有精彩的故事、鲜活的人物

和传神的细节。 

②特别是艺术的形式与美感，只能从人类的生活本身去发现、提炼与获得。 

③有一位诗人形容作家坐在屋里挖空心思写不出东西的窘态是“把手指甲都

绞出了水来”。 

④深入地去体察自然，才能胸有万壑，下笔有神。 

⑤艺术虽然高于生活，但归根结底源于生活，源于客观实际。 

A.②①⑤③④ 

B.③②①⑤④ 

C.④③②①⑤ 

D.⑤②④③① 

【解析】7.对比首句②③④⑤。②“特别是”起强调作用，本质是解释说明，

如“粉笔的老师都讲得很好，特别是欧阳老师”，“特别是”起解释说明作用，不

能作首句，排除 A项。③论述诗人的一种情况，即凭空想象。④⑤均没有明显的

首句与非首句特征。 

对比尾句①④⑤。①“但是”表转折，虽然不能直接判断是否可以作尾句，

但可根据转折前后意思相反解题。转折后论述走入生活会带来好处，转折前应论

述没走进生活带来的不好的情况，对应③，故③①捆绑，且③在①前，锁定 D

项。【选 D】 

 

【注意】 

1.“特别是”起强调作用，本质上是解释说明。 

2.看到转折关联词，要优先考虑。 

3.有同学认为②①捆绑，但如果②①捆绑，①“但是”转折之后应论述不是

只能从人类生活去发现、获得，凭空想象也能得出来，故②①不构成转折关系，
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而是承接关系，不能通过转折词“但是”捆绑。 

 

8.（2018 辽宁） 

①青春还没有开始就已老去，这个世道的青春怕是被各类添加剂催了熟。 

②可是，青春该在何时离去？ 

③五月因着百年前的喧嚣，成了青春的月份。 

④梦想与幻想、欲望与奢望、生存与快乐，成为无法绕过的命题，费着你可

怜的神经，消磨你的时光，这个青春有点难挨。 

⑤青春来得悄然有序，怀疑这个世界，但不怀疑那个心目中最帅、最美的男

孩或女孩的时候，青春就嚣张得可以了。 

将以上 5个句子重新排列，语序正确的是：（  ）。 

A.⑤③②④① 

B.②④⑤①③ 

C.③①②⑤④ 

D.③⑤②①④ 

【解析】8.本题课堂实时答题正确率 66%，不少同学纠结于 A、C 项。有同

学喜欢看到某个词就直接确定捆绑，但是尾句、转折、指代词要优先考虑。对于

语句排序题，要首先对比首句。 

对比首句②③⑤，③可以作首句。⑤论述“青春来”的情况，无法判断③⑤

的先后顺序。②“可是”是转折词的后半部分，相当于“但是”，不能作首句，

排除 B项。 

②“可是”表转折，转折前后意思相反，转折后论述“青春该在何时离去”，

如“过年时去陌生的亲戚家，会在来的时候就想什么时候才能离开”，再如小品

中说“我不想知道我怎么来的,只想知道我是怎么没的”。①论述青春还没有开始

就已老去，是“老”的过程，⑤“青春来得悄然有序”论述“来”的情况，转折

后论述什么时候走，转折前应论述什么时候来，故⑤②通过转折前后意思相反构

成捆绑，且⑤在②前，锁定 D项。【选 D】 

 

9.（2018 江西法检） 
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①这些剧院不乏豪华气派的外观、不缺顶级的设备和宽敞的剧场，单就硬件

而言，一些甚至已经堪比国际一流大剧院。 

②从一线大城市到二三线城市直到一些县城，都建起了自己的剧院。 

③近年来，剧院在全国各地拔地而起。据不完全统计，国内剧院总数已经超

过 2000 家。 

④多形式少内容、有空间少利用、高配置低效能……国内剧院建设还处于粗

放阶段。 

⑤有人说，要想了解一座城市的文明和灵魂，就去看看它的剧院。随着我国

城市发展步伐加快，剧院的建设也进入加速度。 

⑥但是，与华丽的“硬件”相比，剧院在演出剧目、演出场次、观众人数等

“软件”上，却远远没有那么漂亮。 

将以上 6个句子重新排列，语序正确的是： 

A.③②①⑥④⑤ 

B.⑤③②①⑥④ 

C.⑤⑥②③①④ 

D.③⑥②①④⑤ 

【解析】9.对比选项，确定首句，③“近年来”为背景引入，⑤“有人说”

为别人的观点，形式上不好判断。此时看内容，③“2000 家”用数据具体描述

国内剧院繁荣发展的情况，⑤通过别人的观点以及“随着”引出发展速度快，应

该先引出中国的 GDP 发展很快，再具体论述工业、农业、手工业、制造业、高科

技产业等，故⑤适合作首句，排除 A、D项。 

对比 B、C 项，尾句都是④，看六句话中是否有转折、指代等特征。①出现

“这些剧院”，观察选项为②①和③①，②③均论述剧院，不好判断。⑥“但是”

表转折，转折前后意思相反，转折后阐述与硬件相比，软件不行，转折前应论述

硬件相对比较好，①论述硬件好，故①⑥捆绑，锁定 B项。【选 B】 

 

【注意】小提示：不能只看形式，一定要看内容，出题人坏得很。 

 

【小结 2】——有优先考虑的思维 
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【重点提示 2】 

1.如果出现指代词，优先考虑。——指代词相对容易找。 

2.如果出现转折关系，优先考虑。——转折前后意思相反（容易确定）。 

3.如果有尾句特征，优先考虑。——因此、因而、故而等。 

4.不可简单看见两句话里面有某个词，直接捆绑。——容易掉坑。 

【注意】优先考虑指代词、转折词、尾句特征，因为标志较明显，比单纯看

两句话中的某一个词速度更快，选项明显，且逻辑更加缜密。 

 

【重点 3】——遇到难题，要有宏观分析文段脉络的思维 

【重点提示 3】 

一些难题，只看微观信息（关联词、共同信息等）都说的通。 

这时候需要宏观把握文段的脉络。 

①提出问题 1  ②提出问题 2  ③对策  ④对策  ⑤好处 

先考虑整体脉络：①②＞③④＞⑤ 

再考虑微观层面：①和②谁在前③和④谁在前 

①好处  ②坏处  ③坏处  ④坏处  ⑤好处 

【注意】 

1.遇到难题，要有宏观分析文段脉络的思维。一旦遇到解决难题，只看微观

信息似乎都说得通、说得明白，答案似乎都有，此时要宏观把握文段脉络。 

2.比如①提出问题 1，②提出问题 2，③对策，④对策，⑤好处。先考虑整

体脉络，①②捆绑，都是提出问题，问题优先，对策③④在后，使用对策后的意

义、好处⑤在最后，即①②＞③④＞⑤。再考虑微观层面，考虑①和②谁在前、

谁在后，③和④谁在前、谁在后，即先从宏观角度定下脉络，再细分前后关系。 

3.比如①好处，②坏处，③坏处，④坏处，⑤好处。故①⑤捆绑，②③④捆

绑，顺序不能为②①③⑤④，即不能先说坏，再说好，再说坏，再说好，这样会

导致文段脉络混乱。 

 

10.（2018 山西） 

①这不仅表明了工业社会对于文化生产的接管、改造和重新规划，而且，技
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术的意义开始占据前所未有的份额 

②电影的诞生是技术介入艺术的里程碑事件 

③技术始终是文化生产的组成部分 

④尽管如此，技术从未扮演艺术的主角 

⑤庄子、杜甫、苏东坡，《窦娥冤》《红楼梦》，这些经典令人敬重的原因是

深刻的思想和洞察力，而不是由于书写于竹筒，上演于舞台，或者印刷在书本里 

⑥从青铜铸鼎、笔墨纸砚到瓦舍勾栏的兴盛、印刷时代的降临，艺术符号的

制作及其传播从来没有离开技术的支持 

将上述 6个句子重新排列，语序正确的是： 

A.③⑤④⑥②① 

B.⑥⑤④②①③ 

C.③⑥④⑤②① 

D.⑥④⑤③②① 

【解析】10.本题正确率 59%，易错项为 D项。 

方法一：对比选项，确定首句③⑥，③“是”为下定义，论述“技术”“始

终”是组成部分，⑥“从来没有离开技术的支持”具体论述技术发挥的重要作用。

应先引出技术是组成部分，再通过具体案例强调在远古时代技术发挥重要作用，

故③更适合作首句，排除 B、D项。 

对比 A、C 项，尾句都是①，看有无指代词、转折关系以及尾句特征。④出

现“尽管如此”，比如“尽管如此，他还是赢得了我的心”，“尽管如此”表转折，

转折后强调“技术从未扮演艺术的主角”，转折前应论述技术发挥重要作用，即

技术很重要，判断是⑤④还是⑥④，⑥论述技术发挥重要作用，故⑥④捆绑，⑥

在④之前，锁定 C项。 

方法二：要有整体脉络思维，很多同学觉得判断首句③⑥有点难，或想不到，

此时可以看尾句①③，①出现指代词“这”，适合作结尾，③为下定义，不适合

作尾句，排除 B 项。④“尽管如此”表转折，转折后强调技术从未扮演艺术的主

角，转折前应论述技术发挥重要作用，⑤与④话题不符，排除 A项。 

把握整体框架与结构，⑥④捆绑，对比 C、D 项，都是⑥④⑤和②①，判断

③的位置。⑥④⑤论述古代技术的情况，②①论述电影诞生之后，现代技术的情
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况，③“始终”表明从开始到现在都是组成部分，③要么在开头，要么在结尾，

根据选项可知③在开头，锁定 C项。【选 C】 

 

【答案汇总】6-10：ADDBC 

 

11.（2018 新疆建设兵团） 

①西医也不认同出汗等于排毒，因为汗液中 98%～99%的成分是水和电解质，

只有 1%～2%是尿素和无机盐等代谢废物 

②因此，从中医的角度来看，出汗多等于排毒多的说法不成立 

③汗出得太多或许会伤及心阴，导致人白天无精打采、乏力、心慌等 

④所以汗水的排毒作用，实际是非常有限的 

⑤中国典籍认为，汗为津液所化，而且津液为血的重要组成部分，因此有“血

汗同源”之说 

⑥汗液的形成与排泄是气血运行共同作用的结果，而气血运行与心肺作用有

关，所以汗液与心肺两脏的功能也有关 

将以上 6个句子重新排列，语序正确的一项是： 

A.⑤⑥③②①④ 

B.⑥②⑤③④① 

C.⑥②①⑤③④ 

D.⑤③⑥②④① 

【解析】11.对比首句⑤⑥。本题解析不太准确，解析中说⑥中“也有关”

不适合作首句，如果“也有关”表并列，前面论述“有关”，后面论述“也有关”

是可以的，故不可以通过⑥中“也”直接排除。从宏观角度把握文段，③⑤⑥均

论述认同汗液与心肺之间的关系，②“西医也不认同”、①“从中医的角度来看”、

④“非常有限”均表明都不认同，故③⑤⑥和②①④是拆开的，排除 B、C项。 

方法一：对比 A、D 项，⑤⑥都论述有关系，③具体论述有什么关系，即是

⑤⑥的具体表现，故⑤⑥在前，③在后，锁定 A项。 

方法二：对比 A、D 项，区别是②①④还是②④①，②①论述中、西医的观

点，都是别人的观点，④得出结论，阐述作者的观点，故②①捆绑，④在最后，
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锁定 A项。【选 A】 

 

【注意】本题虽然从中西医角度解题，但没有太大说服力。 

 

【重点 3】——遇到难题，要有宏观分析文段脉络的思维 

【重点提示 3】 

一些难题，只看微观信息（关联词、共同信息等）都说的通。 

这时候需要宏观把握文段的脉络。 

①提出问题 1  ②提出问题 2  ③对策  ④对策  ⑤好处 

先考虑整体脉络：①②＞③④＞⑤ 

再考虑微观层面：①和②谁在前③和④谁在前 

①好处  ②坏处  ③坏处  ④坏处  ⑤好处 

【注意】遇到难题，要有宏观分析文段脉络的思维。先考虑整体脉络，再考

虑微观层面。 

 

12.（2018 吉林乙级） 

①近来，中国的一些网购、外卖也被曝出存在利用大数据“杀熟”的情况 

②甚至反过来操控数据的提供者本身 

③但脸书用户数据泄露这类丑闻让人们发现 

④大数据分析曾被寄予厚望 

⑤同一商品或服务对不同人显示不同的价格 

⑥大数据可能被恶意利用 

将以上 6个句子重新排列，语序正确的是 

A.①④②③⑤⑥ 

B.④③②①⑥⑤ 

C.④③⑥②①⑤ 

D.①④②⑥③⑤ 

【解析】12.对比首句①④，①“也”表并列，不适合作首句，④适合作首

句，排除 A、D 项。 
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尾句都是⑤，此时对比 B、C 项，看是②①⑥还是⑥②①。②“甚至”表递

进，阐述危害，且危害到提供者本身，故“甚至”之前也应论述危害，且危害相

对较轻，⑥论述不好的效果，故⑥②捆绑，③只论述丑闻被发现，而非丑闻的危

害，锁定 C项。【选 C】 

 

13.（2018 粉笔模考） 

①所谓板块指的是岩石圈板块，包括整个地壳和莫霍界面以下的上地幔顶部，

也就是说地壳和软流圈以上的地幔顶部。 

②板块构造，又叫做全球大地构造。 

③其中除太平洋板块几乎全为海洋外，其余五个板块既包括大陆又包括海洋，

板块之间的边界是大洋中脊或海岭、深海沟、转换断层和地缝合线。 

④勒皮雄在 1968 年将全球地壳划分为六大板块：太平洋板块、亚欧板块、

非洲板块、美洲板块、印度洋板块和南极洲板块。 

⑤这种水平运动不是发生在硅铝层和硅镁层之间，而是岩石圈板块整个地幔

软流层上像传送带那样移动着，大陆只是传送带上的“乘客”。 

⑥新全球构造理论认为，不论大陆壳或大洋壳都曾发生并还在继续发生大规

模水平运动。 

将以上 6个句子重新排列，语序正确的是： 

A.②①④⑥⑤③ 

B.②①④③⑥⑤ 

C.④③⑥②①⑤ 

D.⑥⑤④②①③ 

【解析】13.对比选项，确定首句。②为下定义，④讲述“六大板块”，⑥引

出理论观点，从字面意思上不易区分。 

关注尾句，⑤中“这种水平运动”为指代词，优先考虑，⑤之前应讲述“水

平运动”，根据选项判断⑥⑤还是①⑤相连，①未阐述“水平运动”，⑥讲述“大

规模水平运动”，故⑥⑤捆绑，排除 C项。 

③中“其中”为指代词，根据“其余五个板块”可知，“其中”指代“六个

板块”，故③之前应论述六个板块，根据选项，判断⑤③、④③还是①③相连，
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仅有④讲述“六大板块”，故④③捆绑，锁定 B项。【选 B】 

 

【注意】 

1.优先考虑指代词/转折词/尾句，但也需要从选项出发。 

2.除了“这”“这些”“这种”等明显的指代词，“其中”“其”也是指代词，

不要忽略。 

 

14.（2018 江西法检） 

①“新国货崛起”这个逐渐升温的词汇印证了“中国制造”向“中国质造”

的转变。 

②最近几年，这种观念发生了很大变化，在科技创新上，中国品牌在不少领

域已具有领先优势，如高铁、网络通信等高技术领域和移动支付、共享单车等全

新业态。 

③十几年前，提到国产品牌，人们往往想到“价廉质差”，甚至山寨横行，

即便“MadeinChina”风靡全球，很多人仍然迷信外国货。 

④而在质量提升上，“新国货”的成就也有目共睹。 

⑤据统计，我国产品质量国家监督抽查合格率已连续四年保持在 90%以上，

更多人对新国货信心满满。 

将以上 5个句子重新排列，语序正确的是： 

A.①③②④⑤ 

B.②④③⑤① 

C.③②⑤①④ 

D.⑤④②①③ 

【解析】14.本题正确率较低，对比选项，确定首句。①中“这个”为指代

词，明确指代“新国货崛起”；③讲述老百姓脑子里形成了一种印象/态度，认为

中国制造质量很差，为别人的观点；⑤通过数据，讲述国人对新国货信心满满，

均不能判断是否适合作为首句。 

②中“这种观念”为指代词，且未阐述观念的具体内容，不适合作为首句，

根据“这种观念”可知，②之前讲述的观念不太好，为变化之前的、固有的、老
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的印象，认为中国制造没有创新、质量较差，对比选项，判断是③②还是④②相

连，③中“人们往往想到”是别人的一种观念，且论述这种观念不太好，故③②

捆绑，排除 D项。 

方法一：对比 A、C 项，关注尾句，④引出成果、效果，⑤讲述具体成就，

通过例子进行论证，通过逻辑关系可知，④在⑤之前，锁定 A项。 

方法二：对比 A、C 项，判断③②④还是③②⑤相连，即对比④⑤之间的关

系，④引出“成就有目共睹”，⑤具体阐述这些成就是如何表现的，故④在⑤之

前，锁定 A项。【选 A】 

 

15.（2018 山东） 

①随着商业在社会生活中地位的提高，商家的文化意识日益增强 

②牌匾艺术熔书法、装饰和建筑艺术于一炉，呈现出丰富的形式 

③尤其是经营长久的老字号，牌匾多出自名人名家手笔 

④商业牌匾早期大多用于说明商号的经营性质 

⑤虽然各自风格神韵不同，但大都具有深厚的造诣 

⑥在文人的参与下，牌匾文雅含蓄，常有典故出处 

将以上 6个句子重新排列，语序正确的是： 

A.②④①⑥③⑤ 

B.②③④①⑥⑤ 

C.④②③⑥⑤① 

D.④①②③⑤⑥ 

【解析】15.本题正确率较低，对比选项，确定首句，②④在形式上均可作

为首句。对比内容，②引出“牌匾”的话题，类似于讲述“书店”，强调其融合

了许多东西，呈现出丰富的形式；④引出“商业牌匾”的话题，类似于讲述“实

体书店”，应先引出“牌匾”，再具体讲述“商业牌匾”，而不是“工业牌匾”，也

不是“手工业牌匾”，一般概述话题在前，具体话题在后，故②在④之前，排除

C、D项。 

对比 A、B 项，尾句均为⑤，不能判断。选项均为④①⑥捆绑，讲述“商业

牌匾”，③中“尤其是”即“特别是”，进行解释说明，起强调作用，具体围绕经
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营长久的老字号（商业牌匾）展开论述，②未提及“商业牌匾”，故③应在④①

⑥之后，锁定 A 项。【选 A】 

 

【注意】 

1.本题脉络：②引出“牌匾”，讲述其呈现出丰富的形式，通过④①⑥引出

“商业牌匾”，③强调商业牌匾中经营长久的老字号，最后通过⑤讲述虽然各自

风格神韵不同，但大都具有深厚的造诣。 

2.本题不能通过“名家”进行判断，因为③⑤⑥均讲述“名家”。 

 

【答案汇总】11-15：ACBAA 

 

16.（2018 山东） 

①展望未来，第四次科技革命同样面临着诸多社会问题的考验，人类的未来

也可能发生根本性重塑 

②自动化逐渐代替人力，就业市场对教育和技能较低工人的需求下降，这次

科技革命客观上正在造成一定的失业规模 

③就像史蒂芬•霍金担心的，未来 20 年中机器将通过人工智能超越人类，发

展出与人类相冲突的意志，从而导致人类文明史的终结 

④当大部分人失去谋生手段时，必然会加剧社会关系的紧张 

⑤历史上每一次重大科技进步在给人类带来惊喜和显性好处的同时，也给部

分个体以及整个社会带来潜在的挑战 

⑥科技创新是把双刃剑，它所带来的繁荣并不会成为真正的“百家乐” 

将以上 6个句子重新排列，语序正确的是： 

A.⑤⑥①②③④ 

B.①③②④⑥⑤ 

C.⑥⑤①③②④ 

D.①②④③⑤⑥ 

【解析】16.本题正确率较低，对比选项，确定首句。⑤⑥不易区分，①中

“同样”表并列，①之前应有相关话题，故①不适合作为首句，排除 B、D项。 
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对比 A、C 项，关注指代词/转折词/尾句特征。③中“就像”即好像、正如，

为举例子，如歌词“爱就像蓝天白云，晴空万里，突然暴风雨”，“未来 20 年”

“将通过”均讲述与人类的未来有关，③之前应提出观点，强调对未来的判断，

②中“正在造成”强调当下，①中“展望未来”讲述未来，故①③捆绑，且①在

③之前，锁定 C 项。 

验证选项，②④均提及“谋生手段/失业”，验证正确。【选 C】 

 

【注意】除了“比如”“例如”等是引导举例说明，“就像”“正如”同样有

这样的效果与作用。 

 

17.（2018 江苏模考） 

①在古代，大运河沟通了南北方城市，也让南北运输成为可能。 

②由此铸就了长江沿线很多著名工业城市的辉煌 

③近代工业革命的浪潮也就得以沿着长江逆流而上 

④在近代，长江边上有着无数的轮船公司为城市提供客货运输的服务 

⑤船运是很多城市之间进行联络的主要交通工具 

将以上句子排列最恰当的一项： 

A.①④⑤②③ 

B.③⑤①④② 

C.④⑤①②③ 

D.⑤①④③② 

【解析】17.对比确定首句，首句有①③④⑤。③中“也就得以”为关联关

系的后半部分，故③不能作首句，排除 B项。①④⑤形式上都可以作首句，但①

④都在论述提供运输服务，①论述古代，④论述近代，讨论话题一致，可以通过

逻辑顺序判断先后，文段应先说古代，再说近代，故①在④前，排除 C项。 

看尾句，尾句有②③。③强调工业浪潮一路沿长江逆流而上，②中“由此”

表总结，结论是长江边有很多著名的工业城市，应先逆流而上，受到工业革命的

影响才能铸就著名的工业城市，故③在②前，锁定 D项。【选 D】 
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【注意】出现时间固然可以理顺先后顺序，但一定要记住话题要一致。如一

句话论述秦朝的碗，一句话论述现代的欧阳，两者话题不一致，不能根据时间确

定先后顺序。 

 

18.（2018 浙江 A） 

①腮腺激素能增加肌肉、血管、结缔组织、骨骼、软骨和牙齿的活力 

②唾液中就含有这样极具魅力的物质——腮腺激素 

③尤其能强化血管的弹性，提高结缔组织的生命力 

④这种激素是由腮腺分泌的，许多学者认为它是“返老还童”的激素 

⑤永葆青春、返老还童几乎是每个人梦寐以求的事情 

⑥所以，唾液在美颜、护肤方面亦有用武之地 

将以上 6个句子重新排列，语序正确的是： 

A.②①③⑥④⑤ 

B.②①③④⑤⑥ 

C.②③①⑥⑤④ 

D.⑤②④①③⑥ 

【解析】18.对比确定首句，首句有②⑤。有很多同学看到四个选项首句为

三个②、一个⑤，就直接排除 D项，这样做是不对的。②中“这样极具魅力的物

质”为激素，故②可以作首句；⑤提出自己的目标和愿景，首句不易判断。 

看尾句，尾句有④⑤⑥。④中“这种激素”为指代词，前面应围绕“激素”

展开论述，对比选项，判断是⑥④、③④、⑤④还是②④，仅有②提及“激素”，

故②④捆绑，锁定 D项。【选 D】 

 

【重点 4】——尾句相对容易判断，但是一定要对比 

【重点提示 4】 

判断尾句需要对比选项，除了对比形式，也要对比内容。 

①因此，治理雾霾迫在眉睫。 

②故而，我们可以采取……措施/方法/渠道，治理雾霾。 

【注意】重点提示 4：尾句相对容易判断，但是一定要对比。判断尾句需要
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对比选项，除了对比形式，也要对比内容。如“①因此，治理雾霾迫在眉睫。②

故而，我们可以采取……措施/方法/渠道，治理雾霾”，①论述治理雾霾迫在眉

睫，即要赶紧去做，②具体论述如何治理雾霾，故①在②前。 

 

19.（2018 陕西） 

①那么，科技类综艺前景光明吗？答案是肯定的。 

②2017 年，科技类综艺节目迎来“小爆发”，化高冷科技为电视语言，让科

学知识变得有声有色，逐渐培养、形成了固定的收视群。 

③创新驱动发展的国家战略，荧屏对“泛娱乐化”的抑制，人们对新科技的

浓厚兴趣，一些科学节目与大众生活密切相关…… 

④然而，新鲜感和第一波热度过后，人们发现，“叫好又叫座”之难使不少

科技类综艺节目陷入尴尬境地。 

⑤这些都说明，尽管科技类节目不易做，但科技确实是综艺创作的“富矿”。 

将以上 5个句子重新排列，语序正确的一项是（  ）。 

A.②⑤①④③ 

B.①③④②⑤ 

C.①②⑤④③ 

D.②④①③⑤ 

【解析】19.对比首句①②，①中“那么”为关联词的后半部分，故①不能

作首句，排除 B、C项。 

方法一：看尾句，尾句有③⑤。③仅论述有关系，还没有论述完；⑤中“这

些都说明”起到总结作用，转折之后强调综艺创作是“富矿”，故⑤更适合作尾

句，锁定 D项。 

方法二：关联词捆绑。④出现“然而”表转折，转折之后论述不好的情况，

故转折前应论述综艺节目引起了“新鲜感”和“第一波热度”，②中提及“小宇

宙爆发”“固定的收视群”，均为好的情况，②④捆绑，且②在④前，锁定 D 项。

【选 D】 

 

20.（2018 粉笔模考） 
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①简言之，乡土社会强调的不是人与人之间的权利义务关系，而是约定俗成

的“礼”，以及以血缘和地缘为核心的“人情”。 

②中心势力越强，同心圆的层次和范围就越广，与其他同心圆的交错重叠也

越多，并由此形成人与人之间的关系网络。 

③一方面，在农业聚落、乡村形成之后，由于人口缺乏流动性，乡土社会中

人与人关系的交流是基于“发生于对一种行为规范熟悉到不假思索时的可靠性”。 

④所以，乡土社会就是一个人情社会。 

⑤传统中国是一个乡土社会。 

⑥另一方面，人与人之间的关系呈现出差序格局，重叠交错的人际网络是以

个人为中心，以血缘或地缘关系为原则而延展出的同心圆体系。 

将以上 6个句子重新排序，语序正确的是 

A.⑤③⑥②①④ 

B.⑤③②①⑥④ 

C.①⑤③⑥②④ 

D.①②③⑥⑤④ 

【解析】20.对比确定首句，首句有①⑤。①中“简言之”即“换言之”，适

合作尾句，故①不适合作首句，排除 C、D项。 

尾句都是④，无法根据尾句判断。对比 A、B 项之间的差异，均为⑤③捆绑

和②①捆绑，需确定⑥的位置。⑥引出“同心圆体系”，②具体论述“同心圆体

系”，本题与“狼毒草”一题很像，“狼毒草”一题中②论述会变化出神奇的纸张，

⑤论述根系越发达，制作出来的纸张毒性也越大，故⑥在②前，锁定 A 项。【选

A】 

 

【注意】不能看到“一方面”“另一方面”就直接确定③⑥捆绑。如“③一

方面某人很丑，⑥另一方面某人人品很差，⑤具体论述怎么丑”，⑤具体解释③

的内容，③⑤可以捆绑，③⑥无法直接确定捆绑，但可以确定③在⑥前。通过“一

方面”“另一方面”无法直接确定捆绑，但可以确定顺序。 

 

【答案汇总】16-20：CDDDA 
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【注意】以上就是今天讲解的全部内容，题目会有难、有简单，但一定要记

住优先考虑的内容。 

 

【小结 1】 

【重点提示 1】 

1.不能只看形式，更要注意对比内容。 

2.一般概述话题在前，具体话题在后。（Eg：尘埃＞尘埃带） 

3.一般提出问题在前，解决问题在后。 

4.一般观点在前，解释说明在后。 

①咱们班的同学腿都很长 

②张二狗就有 1.6 米的大长腿 

③咱们班的同学腿都很长 

④欧阳的头就非常大 

【注意】重点提示 1： 

1.不能只看形式，更要注意对比内容。 

2.一般概述话题在前，具体话题在后。 
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3.一般提出问题在前，解决问题在后。 

4.一般观点在前，解释说明在后。 

5.解决问题的对策要针对提出的问题，解释说明与观点一致。 

 

【小结 2】——有优先考虑的思维 

【重点提示 2】 

1.如果出现指代词，优先考虑。——指代词相对容易找。 

2.如果出现转折关系，优先考虑。——转折前后意思相反（容易确定）。 

3.如果有尾句特征，优先考虑。——因此、因而、故而等。 

4.不可简单看见两句话里面有某个词，直接捆绑。——容易掉坑。 

【注意】重点提示 2：有优先考虑的思维。 

1.指代词、转折关系、尾句特征要优先考虑，因为它们相对来说比较明显，

并且比较简单。 

2.不可简单看见两句话里面有某个词，就直接捆绑，容易掉“坑”，要对比

内容。 

 

【小结 3】——遇到难题，要有宏观分析文段脉络的思维 

【重点提示 3】 

一些难题，只看微观信息（关联词、共同信息等）都说的通。 

这时候需要宏观把握文段的脉络。 

①提出问题 1 ②提出问题 2 ③对策 ④对策 ⑤好处 

先考虑整体脉络：①②＞③④＞⑤ 

再考虑微观层面：①和② 谁在前 ③和④谁在前 

①好处 ②坏处 ③坏处 ④坏处 ⑤好处 

【注意】重点提示 3：遇到难题，要有宏观分析文段脉络的思维，先考虑整

体的、大的脉络、框架，再去考虑微观层面，这是解决难题的主要方法。 

 

【小结 4】——尾句相对容易判断，但是一定要对比 

【重点提示 4】 
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判断尾句需要对比选项，除了对比形式，也要对比内容。 

①因此，治理雾霾迫在眉睫。 

②而，我们可以采取……措施/方法/渠道，治理雾霾。 

【注意】 

1.重点提示 4：判断尾句需要对比选项，除了对比形式，也要对比内容。 

2.总结：语句排序题，大家在方法精讲课学得都是比较表面的东西，或者说

“只知其表，不知其里”，今天的讲解就是“要知其表，也要知其里”的过程。

大家一定要记得“熟能生巧”，因为老师对指代词、转折词等都已经很敏感了，

所以老师一眼就可以确定答案。因此，接下来我们要把细化深挖的知识点慢慢地

运用到做题过程中，不仅要对比形式，还要对比内容。 

3.心态决定一切，生气不如争气。 

 

【答案汇总】1-5：ADCCD；6-10：ADDBC；11-15：ACBAA；16-20：CDDDA 
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遇见不一样的自己 
Be your better self 


